



各連心學校近況彙報

連心插花小學近況



連心插花小學趙校長的來信（摘錄自 E-mail, 2011-02-23）

尊敬的連心 42-陳美棠女士您好：

首先祝福您及連心 42 的全体善長長春節快樂，我是趙士峰，現在學校各項工作開展順利，師生面貌有很大的改觀。教學成績有了突飛猛進的進步，家長都比較的滿意，教育局對我們學校的各項工作也給予了充分的肯定，一年來我們學校被評為幼兒園建設先進單位，學校環境建設先進單位，平安和諧校園，全市留守流動兒童快樂成長站等等。學校的各項硬件也在逐步充實中，籃球架已經裝上，今年將承辦全鎮的中小學生的籃球賽事，乒乓球台也增加了四個，還有若干的學生健身器材等。你們的獎教獎學金我們已經收到，而且年前就發放到學生老師手中，他們十分感謝你們的善心，他們將以更飽滿的情懷和學習興趣更加努力的工作和學習。



梁秀珍峪口連心小學：全部學生已於 2010 年 9 月遷至新校舍上課，等我們到訪再舉行開幕禮。

連心沙溝小學：預計 2011 年 9 月落成，我們計劃 2012 年 4 月份前往參加開幕禮。

軒轅連心徐李小學：位於山東省曲阜市泗水縣中冊鎮，2010 年 9 月份考察，由 Dequeenly Ho、李世雄及連心 42 捐助。合約草擬中。

濰坊僑鄉小學：原定由曾偉雄 (Ricky) 帶領的友愛隊捐助，但由於僑鄉小學不希望更改校名，現改由曾偉雄捐贈電腦 15 台（合共人民幣 50,070 元），已在 2 月份送抵僑鄉小學。

惠普 (HP) CQ3368cn 臺式電腦 (X2 215 2G 320G 512 獨顯 DVD 鍵鼠 Win7)
惠普 (HP) W185Q 18.5 英寸液晶顯示器 (16:9, 5ms, 內置音箱, DVI 介面)





黃衫軍到訪開封府-青年義工考察團

地點：河南開封 日期：2010年12月26日至30日

黃衫軍是由一群14至22歲青年義工組成，此行38人（當中有幾位老人家隨團）到訪河南開封，參與了永盛愛心第二小學的開幕，回訪了三間小學，並考察了一所中學（通許縣曆莊鄉第一初級中學），決定為此中學籌集港幣30萬元以資助新建綜合辦公樓的費用。（如有意參與捐款者請與Dequeenly Ho聯絡，捐助超過一萬元可在捐建紀念碑上刻名。）



永盛愛心第二小學開幕

回訪彩虹小學

回訪永盛愛心第一小學

回訪博雅小學

徵文比賽：以“互助、關愛”為主題，選出十篇優秀作品，回港後，會將所有作品（4所學校共35篇）編輯成紀念冊，寄回僑辦分送給學校及同學。

學生交流：“黃衫軍”哥哥姐姐在每間小學跟40個小學生玩遊戲及工作坊，遊戲中教了他們英文“Hands”&“Legs”，工作坊有摺紙、做相架、做心意咭、佈置聖誕樹、一齊唱歌及合照等，氣氛十分高漲，達到交流的目的。

圖書捐贈：向每間學校共捐贈了RMB6200元的圖書（在網上訂購）。

物資捐贈：藍球、運動衣、玩具、文具等等送給學生。

在此鳴謝捐贈物資的朋友：Ceci Chui 捐贈運動衣，Fanny Ip 捐贈籃球及袋，May Kwan 捐贈文具及飾物，Joe Sin 捐贈頸巾，還有很多團員都帶了禮物送給小朋友，謝謝。

除了到訪學校外，還到三個學生的家中進行家訪，其中兩名學生是貧困生。



黃衫軍家訪後的感想

訪問第一個家庭的孩子，我記得當我們看到劉家偉的時候他是低著頭的，我們問他問題他都是一至兩個字帶過，好像有點怕人的感覺。然後我就覺得這個孩子肯定有一點問題。接下來我們參觀了一下他的房子，裏面可以用家徒四壁來形容，除了電燈之外，家裏一件電器也沒有。房子內部也沒怎樣修葺過，牆身都帶有坑坑窪窪，還有蜘蛛網掛在牆角上。再看看他睡覺用的房間，裏面陰冷潮濕，連被子都帶有濕氣。房間裏面連個像樣的櫃子也沒有，所有的衣物都只是擺在床上。在探訪過程中，最使我印象深刻的就是劉家偉不敢正眼看我們的樣子和害怕和我們交流。再深入地瞭解這個孩子的情況，他現任母親是沒有工作能力的，家裏還有一個長年臥病的祖母親，一家的生計都落在他的父親身上，最重要一點是他原來並不是這家人的親生孩子，他的親生父母親都患有精神問題。會不會是這個原因造成他性格上的內向和自卑呢？後來經過ANDY叔叔不斷哄他，和他玩，才令他開始有了笑容並願意和我們接觸。雖然這個小朋友的童年並不怎樣快樂，但是希望他以後能變得開朗一點，快樂一點，努力讀書，擺脫貧窮。

成員：何詩韞

此次河南之行，在河南省委的網站上亦有報導：

<http://www.rootinhenan.com/rootinhenan/html/2010/12/95412.htm>



旅程结束时，每个人都分享了体验和感受，现摘录部份黄衫军的分享（口述），由他们自己用文字记录，请慢慢细阅。

Christopher: 我終於都體驗到什麼是「施比受更有福」，每個星期老師都會跟我們說這一句話，我可能只會答同一個答案「哦... 好... 明...」每次也是差不多的答案，但當時的我跟本不明白這句話的含意，不明白他當中深入的意思。直到現在，我身處在這裡，我真真正正地做了一些事情去幫助這些小朋友的時候，我發現自己比起他們更加開心。其實「互助關愛」，我們幫助他們的是派發一些物質使他們開心，但其實我們所謂的「互助」，他們也幫助了我們，他們使我們開心，大家也互相地愛著大家。

Helen: 當我每一次問小朋友好不好的時候，他們是一次比一次大聲，大聲到震破耳膜，我完全感受到他們的開心，我一直被他們的開心和熱情的情緒湧入心中。在最後一刻，我們和小朋友打勾的時候，我感受到他們真的是打從心底裡地喜歡著我們，真的很開心。我覺得這次的經驗是我們和他們最好最好的一份聖誕和新年禮物，沒有其他東西比起現在的我們更開心和興奮。

Jason: 今天的過程比起之前更有效率，今天玩得很興奮，我覺得這些行動對小朋友有很大的幫助，能帶給他們很大的希望和支持。我在願望樹中看到一個願望就是「希望爸爸媽媽可以回來一起過年」，我覺得很感動和我知道我應該更珍惜我現在所擁有的一切。

Jessica: 經過這一次的旅程之後，我發覺自己很累很累，但我可以說，這幾天的辛勞也是值得的。在事前的功夫，我們準備了很多，在幾個月前，我們已經開始計劃，當中經過無數次的考驗，我們的計劃多次的泡湯。但我們到最後也可以把所有的不可能變做可能，把所有的難題都一一解決，無可否認，我們經歷了很多很多次的break down，時間的不足，物資的控制，一一都把我們難倒了，但我們都還是堅持著下去，因為我們的信念很清晰「要給小朋友最開心收穫最多的一天」要帶興奮和刺激給小朋友，我們首先要把自己熱身，要自己先興奮才能帶動到整個氣氛。和小朋友玩熱身遊戲，能使我們跟他們打好關係，我們能落場跟他們一起玩，大家都身處在中國，跟本就是一個大家庭。看著小朋友一個又一個感激的眼神，使我清楚地知道我所努力的都沒有白費，我不敢說我們已經完美，但我只能說我們已經盡了力把最好的帶給每一位的小朋友。讓他們在冬天裡感受到我們帶給他們一絲絲的溫暖，使冬天不再寒冷，就是因為我們的熱情和我們的愛。

Kent: 實我也跟大家分享過，經過探訪第一間學校後，我認為大家都有很大的進步，特別是黃衫軍，大家的表現都很好。但自從今天下午探訪結束後，我有更多的感慨。我覺得每一個人都出了更多的力量，我看見他們都很開心。今天我負責的是相架工作坊，跟前兩次也是一樣，今次有更多的小朋友把雪條棒弄破，情況收得十分狼狽。但後來也可以把相架完成，我發覺他們很容易便會滿足，在這一方面，我們很應該向他們學習，不應該過份追求物質生活，緊記什麼是知足常樂。其實我們擁有的東西已經有很多很好，很豐盛，more than enough，不應貪心。

Mimosa: 今次不可以用言語形容我的心情。其實我認為今次整個過程十分順利，我們能夠跟小朋友玩完所有遊戲。另外，我多做了一件事，送給小朋友的顏色筆筆上有一隻啤啤熊公仔，雖然我一向都知道，但一直都忘了告訴小朋友們。今次我終於記得，然後告訴他們：“你們今天真乖，讓我告訴你們一個秘密，其實筆後的熊啤啤是一個印仔。”他們十分開心，不停把各種公仔印出來。我很後悔，為何自己會忘記了，沒有告訴前兩間學校的小朋友，我怕他們會不知道。還有一件事情令我覺得開心的是今次我能夠跟小朋友有一個互動。在玩“傳乒乓波”的時候，我組在第一個回合失敗了，然後我安慰他們，跟他們說下次我們一定會贏的，後來他們跟我一起叫加油努力，最後我組終於贏了，小朋友都開心得彈起來。我跟他們擊掌，互動，接觸，每一個人都很用力的擊掌。擊掌不但可以互動，還可以帶動全場氣氛，因此之後每個step都會擊掌。臨走之前，我看到一些小朋友（沒有玩遊戲）在扁嘴，然後我把一個美麗的貼紙送給他，再問他這個貼紙美不美，他仍沒有反應，後來我跟他擊掌，他一次比一次開心。我覺得一個簡單的動作如果可以帶給他們開心的話，多做幾次也無所謂，總之他們開心我就開心。



軒轅教育基金會-週年慈善晚宴於 2011 年 2 月 25 日在九龍灣國際展貿中心“煌府酒樓”舉行，是次晚宴目的為『愛心奉獻、感恩傳承』；通過共同回顧、總結經驗，進行分享交流，以求展望更好的未來。



軒轅教育基金會-種子助學基金

摘錄自軒轅教育基金會網站 (www.xuanyuan.hk)

- 羅文春主席發表的【淺說貧困大學生之“種子”助學活動】：

從 2010 年開始，本人發起以軒轅教育基金會(下稱“軒轅”)為平臺，依託各級僑務辦公室，在有需要的大專院校，對貧困大學生開展“種子”助學活動。何謂“種子”助學活動？我們希望受資助的貧困大學生領略到這樣的訊息：自己在經濟困難的日子裏，為解困之需，接受素未謀面之陌生人的資助，從而完成了學業，乃是人間有愛！當自己走上社會之時，經濟有能力之際，也應像幫助過自己的善長們那樣，去幫助經濟有困難而上不起學的學弟、學妹們。

我們將每一名受資助的貧困大學生，都當作“人間有愛的種子”，期盼著他(她)們都會成為開花、結果的“愛神”，在未來歷史的長河中，不斷地向前繁延下去。

去年年尾，是該項助學活動的孕育期，到今年上半年，始於華南農業大學，繼而在內蒙古農業大學、內蒙古二連浩特蒙古族學校、吉林大學、青海大學先後開展起來。

“種子”助學基金之來源：既可由善長個人出資在某校設立“種子”助學基金，亦可由某人牽頭，邀約朋友（數目不限）共同設立該項助學基金，以後亦可不斷招募善款以補充、壯大該項助學基金，使之源遠流長不斷壯大，凡捐助善款加入該項助學金者，都需要把善款捐予“軒轅”（指定此項用途，“軒轅”開出可退稅收據），由“軒轅”轉撥予省(市)僑辦或該大學“種子”助學基金“管委會”。

當“種子”助學基金專案確認之後，對該助學基金的運作，則由“管委會”負責，包括對該項基金的招募和擴大，合作三方都有責任和義務，促其源遠流長地壯大和發展。我衷心期盼、通過大家共同的實踐，摸出一條好的路子來，加以總結推廣，發揚光大。



由 Ricky (曾偉雄) 發起的“讓笑容灑滿人間”活動，完滿結束 (30/10-6/11)，全美醫療救助兒童協會 (MMFC) 的外科醫療義工隊，成功為 26 名國內貧困的兔唇兒童免費進行矯正手術，香港兔唇裂顎協會派出十多位義工到達淡水惠陽人民醫院協助。



MMFC 醫療隊與兔唇協會義工合影



MMFC 醫生正在為國內患兒診斷



香港義工包括資深專科護士

身在福中-惠陽人民醫院探訪後感

呂方翔 (原文來自香港兔唇裂顎協會會員通訊第 47 期)

我當初報名時，其實只是抱著不妨一看的心態，想不到此行得著最多的卻是自己。或許很多人不會同意患上兔唇裂顎是一種福份，但我認為相比起世界上其他的患者，生於香港的患兒得到的支援和幫助已不算少了。

這次探訪，我們接觸到的患兒其實不少已經錯過了最佳的做手術時機，他們剛好遇上 MMFC 來到中國義診的機會，才得以完成最基本的補唇和補顎手術。更何況這些家庭需要花上少則數小時，多則半天的車程從附近的鄉鎮趕來，錯失此機會的患兒家庭，不知多久才能儲蓄到足夠的金錢支付手術費用。除此之外，由於國內民眾對兔唇裂顎認識不多，很多患兒及父母難免受到別人的歧視和誤解，甚至因為父母也是對兔唇裂顎一知半解，缺乏適當輔導下很容易產生自責的念頭。在一個實行一孩政策的國家，要下定決心撫養有先天缺憾的子女絕不容易，手術名單上有數名患兒便是來自惠州的福利院（孤兒院），他們的父母是否因為兔唇裂顎而放棄他們則不得而知。

協會此行的代表包括患者、患者家長及護士義工，我們準備了特製的奶瓶、奶咀、護理光碟等物資送給部份適齡的患兒。由於該醫院的醫護人員缺乏照料兔唇裂顎患兒的經驗，護士義工們花了很多時間教導當地護士和家長們如何照顧手術後的患兒，到了手術正式進行的數天，她們還要肩負起協助外國醫生和當地醫護人員溝通的重責。相比之下，家長 (Angela 和朱先生) 和我則較輕鬆，主要是跟當地家長們傾談和分享照顧患兒的經驗。當地的家長們大都十分擔心，認為患有兔唇裂顎是很苦的事。這點某程度上是真的，患兒家長往往需要花上很多心力去照顧初生患兒，年幼時做的補唇補顎手術亦很令人擔心。但從患兒角度出發，其實我們根本沒有小時候做手術的記憶，長大後亦不會常常把這事放在心裏。雖然很難說服他們，然而我卻很希望他們能放心一點，患兒遇到的困難其實沒想像中多。

我很少會思考自己作為一名患者感受，然而經過這次探訪後，我才驚覺自己在人生之中得到的幫助是如此的多。在我有記憶以前，我已經在公立醫院完成了補唇和補顎手術；從孩提時期到成年，牙齒檢查亦一直在菲臘牙科醫院跟進；年紀稍長後做的牙床植骨手術和箍牙，也獲得不少政府資助。除了這些實際上的支持，協會於二十年前成立，亦為我們帶來了心理上的支援。當年還稱為「家長會」的協會不時組織各類社交活動，一方面讓家長們互相支持鼓勵，另一方面我們這些年齡相近的小孩，亦從大家的互動培養出社交能力和自信。後來協會建立了恒常會址，我亦參與了少年天地等活動，在各類義工服務中由受助者變成功助人者。也許是因為這些經歷，我倒從不覺得兔唇裂顎是什麼痛苦的事情。然而這感覺並非必然的，一切有賴我幸運地出生於一個很用心照顧我的家庭、幸運地朱太在我小時候創立了協會、幸運地少年天地成立時有人想起了我，因著這些幸運，我就應該很滿足了。

最後，我祝願每一位今次做了手術的患兒康復順利、健康活潑；亦衷心感謝 MMFC 的外國醫護義工和香港護士義工的熱心參與，為這些家境清貧的小孩子帶來難能可貴的治療機會。如果將來再有類似活動招募義工的話，我十分建議就讀中學以至大學的會員參加，那將會是一次很發人深省的旅程。



阿雞（謝智恒）：

我要結婚喇！3月19號係尖咀美麗華翠亨邨擺酒，想請大家黎飲同埋比個老婆大家見下。



如出席婚宴，請 E-mail 通知阿雞，已回復出席的有：

Alfred Lee, Ben How, Bee Kan, Ceci Chiu, Crystal Chung, Crystal Chan, Dequeenly Ho, Fanny Ip, Kelvin Tam, Kenneth Tam, Ling Tang, Lisa Yu, Lizzy Tam, Michelle Wong, Shan Wong, Shirley Chu, Tiger Lee, 叔公

2011-1-8 BBQ Gathering



Andy 媽媽康復中



Andy 媽媽于1月4日在家裏中風，經過6小時開腦手術後，在第二天便醒來，康復進展良好，可以扶著輔助架走幾步，用筷子也挺靈活的。即將出院轉至安老院療養，大約幾個月，待身體康復便可以回家了。安老院地址：

深水步青山道寶血醫院旁的“樂齡安老院”

姓名：蘇麗嫦（探訪時間：早上9點到晚上9點）

